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The present article is dedicated to the cooperation of Moldova with one of the 
international organizations of great influence on the European continent, namely 
the Council of Europe. There are reviewed briefly the main activities of the Coun­
cil of Europe in the democratization of Moldovan society, such as building the 
rale of state law, respecting human rights, preparing democratic elections, in­
creasing the role of media in society, NGOs, etc. It is also considered the coop­
eration with the Moldovan authorities with the Information Office of the Council **75 
of Europe in Moldova. The end of the article contains necessary conclusions 
and certain proposals are made. 

Consiliul Europei este o organizaţie - convingerea statelor membre că 
interguvernamentală, al cărui obiectiv este edificarea păcii bazată pe justiţie şi 
realizarea unei unităţi mai strânse între cele cooperare internaţională „reprezintă un 
47 de state membre pentru protejarea interes vital pentru salvgardarea societăţii 
libertăţii indivuduale, libertăţii politice şi a umane şi a civilizaţiei"; 
statului de drept, principii care constituie - reafirmarea ataşamentului părţilor 
fundamental tutmorderiKKra pentru valorile spirituale şi morale care 
Porneşte din 1949 de la o organizaţie care constituie patrimoniul comun al popoarelor 
cuprindea 10 ţări. Fiind o forţă a păcii şi lor şi care reprezintă „sursa reală a libertăţii 
cooperării, de la căderea Zidului Berlinului individuale, libertăţii politice şi a statului de 
în 1989 şi odată cu răspândirea valorilor drept, principii care formează baza oricărei 
democratice pe cuprinsul Europei, democraţii autentice"; 
organizaţia câştigă o nouă dimensiune - convingerea lor că protejarea şi 
politică. triumful acestui ideal, precum şi favorizarea 

După cum este cunoscut, obiectivele progresului economic şi social impun o 
principale ale Consiliului Europei, reflectate „unitate mai strânsă între ţările europene" 
în statutul organizaţiei, au următoarea însufleţite de aceleaşi sentimente; 
exprimare: - concluzia că, pentru a răspunde 



acestei necesităţi şi aspiraţiilor profunde 
ale popoarelor lor, este important să se 
creeze „un organism care să grupeze statele 
europene într-o asociaţie mai strânsă". 

în concordanţă cu premisele principale 
evocate, scopul Consiliului Europei are 
următoarea redactare: 

a) scopul Consiliului Europei este de 
a realiza o mai mare unitate între membrii 
săi pentru salvgardarea şi realizarea 
idealurilor şi principiilor care sunt 
moştenirea lor comună şi pentru facilitarea 
progresului lor economic şi social; 

b) acest scop va fi promovat prin 
organele Consiliului, prin discutarea 
chestiunilor de interes comun şi prin 
încheierea de acorduri şi adoptarea unor 
acţiuni comune în domeniile economic, 

I social, cultural, ştiinţific, juridic şi 
1*76 administrativ, precum şi prin salvgardarea 

I şi respectarea de mai departe ale drepturilor 
I şi libertăţilor fundamentale ale omului; 

I c) participarea membrilor la lucrările 
Consiliului Europei nu va afecta activitatea 

0j acestora în cadrul Organizaţiei Naţiunilor 
g Unite şi altor organizaţii sau uniuni 
N internaţionale la care ele sunt părţi; 

d) chestiunile referitoare la apărarea 
o naţională nu ţin de competenţa Consiliului 
bş Europei1. 
, ^ Din 1989, printre activităţile de bază 
Я ale Consiliului Europei se numără: 
25 - acţionarea în calitate de ancoră 

politică şi luptător pentru drepturile omului, 
п pentru democraţiile postcomuniste din 
£ Europa; 
2 - acordarea de ajutor ţărilor din Europa 
.W de Est şi Centrală în realizarea şi 
.E consolidarea reformelor politice, juridice 
.£ şi constituţionale în paralel cu reformele 
< economice; 

- acordarea de know-how în astfel de 
domenii, cum ar fi drepturile omului, 

democraţia locală, mvăţământul, cultura şi 
mediul. 

Din noiembrie 1990, ascensiunea a încă 
21 de ţări din Europa de Est şi Centrală 
i-a dat o veritabilă dimensiune 
paneuropeană Consiliului Europei, astfel 
că în prezent el include, practic, toate ţările 
de pe continent. 

Organele Consiliului Europei sunt 
următoarele: Comitetul Miniştrilor, 
Adunarea Parlamentară, Congresul 
puterilor locale şi regionale ale Europei, 
Curtea Europeană pentru Drepturile 
Omului. 

Primul contact dintre Republica 
Moldova şi Consiliul Europei a avut loc la 
30 ianuarie 1992, când ţara noastră a 
solicitat statutul de invitat special pe lângă 
Adunarea Parlamentară a organizaţiei; în 
ianuarie 1992 o delegaţie parlamentară a 
Republicii Moldova s-a deplasat la 
Strasbourg, unde a avut loc un schimb de 
opinii cu membrii comisiei pentru relaţiile 
cu ţările membre. La 5 februarie 1993, 
Adunarea Parlamentară a Consiliului 
Europei a acordat Republicii Moldova 
statutul de invitat special. Pe parcursul 
anului 1994, delegaţii din partea Republicii 
Moldova au participat la sesiunile Adunării 
Parlamentare a Consiliului Europei, care 
a avut loc în lunile ianuarie şi iunie. Tot în 
această perioadă numeroşi raportori ai 
Adunării Parlamentare al Consiliului Europei 
au vizitat Republica Moldova, examinând 
normele juridice şi situaţia drepturilor omului 
în ţara noastră. 

La 27 iunie 1995, Sesiunea APCE de 
la Strasbourg a votat în unanimitate primirea 
Republicii Moldova în calitate de membru 
al acestui for parlamentar. Ratificarea 
Statutului Consiliului Europei de către 
Parlamentul Republicii Moldova a avut loc 
la 12 iulie 1995. Ceremonia mtrării oficiale 



a Republicii Moldova în Consiliul Europei 
aavutloc la 13 iulie 1995 şi în aceeaşi zi a 
fost semnată Convenţia Europeană a 
Drepturilor Omului. 

Reprezentanţa permanentă a Republicii 
Moldova la Strasbourg este cea care 
monitorizează activitatea politică a 
Consiliului Europei şi expune poziţia 
Republicii Moldova atât în cadrul 
Reuniunilor Comitetului de Miniştri la 
nivelul miriiştrilor de externe, cât şi în cadrul 
reuniunilor de vârf la nivelul şefilor de state 
şi guverne ai ţărilor membre; ea urmăreşte 
stabilirea priorităţilor în diverse domenii de 
activitate umană, concomitent cu 
coordonarea programelor de asistenţă pe 
care le acordă Consiliul Europei ţării 
noastre. în Comitetul de Miniştri ţara 
noastră este reprezentată de Ministrul de 
Externe. Republica Moldova este 
reprezentată în Adunarea Parlamentară de 
o delegaţie alcătuită din cinci reprezentanţi, 
în Congresul Autorităţilor Locale şi 
Regionale ţara noastră, de asemenea, are 
cinci reprezentanţi.1 

Aşadar, Republica Moldova a devenit 
membru cu drepturi depline al CE Ia 13 
iulie 1995. La ora actuală, Republica 
Moldova este parte la 60 de convenţii ale 
Consiliului Europei, printre care: 

- Convenţia Europeană privind 
drepturile şi libertăţile fundamentale ale 
omului; 

- Convenţia-cadru privind protecţia 
rrânoritâtilor naţionale; 

- Carta Europeană a Autonomiei Lo­
cale; 

- Carta Socială Europeană; 
- Convenţia Europeană privind 

prevenirea torturii, pedepselor sau 
tratamentele inumane sau degradante; 

- Convenţia Europeană privind acţiunile 
împotriva traficului cu fiinţe umane ş.a. 

Instituţia principala în structura 
Consiliului Europei, menită să asigure 
supremaţia drepturilor omului în Europa, £L 
implementarea obligaţiunilor asumate de | -|* j 
către statele membre privind respectarea ( —• j 
drepturilor omului şi libertăţilor 
fundamentale, consfiinţite în Convenţia \ Ş 
Europeană privind drepturile şi \ Q 
libertăţile fundamentale ale omului, este \ O 
Curtea Europeană a Drepturilor j j 
Omului. în conformitate cu articolul 34 . Ф 
al Convenţiei, "Curtea poate fi sesizată 1Î2. 
printr-o cerere de orice persoană fizică, , 5" 
orice organizaţie neguvernamentală sau de ] ^ 
orice grup de particulari care se pretinde 
victima unei încălcări de către una dintre ; Jg 
înaltele părţi contractante a drepturilor : 
recunoscute în convenţie sau în protocoalele \ 
sale, înaltele părţi contractante se angajează i 
sănuin^iedtceprhniciornasurâexerci^ul 1  

eficace al acestui drept". | 

Aşadar, cea mai semnificativă realizare 1*77 
a Consiliului Europei este Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului, tratat j 
internaţional de o importanţă fără prece­
dent, care a fost adoptarăm 1950 şi a intrat 
în vigoare în 1953. Convenţia defineşte . 
drepturile şi libertăţile pe care statele 
membre se angajează să le garanteze 
oricărei persoane aflate sub jurisdicţia lor. 
Ea stabileşte, de asemenea, un sistem 
internaţional de protecţie: statele şi 
persoanele fizice, indiferent de 
naţionalitatea lor, pot sesiza instituţiile 
judiciare, stabilite prin Convenţia de la 
Strasbourg, dacă ele estimează că sunt 
victima unei încălcări din partea statelor 
contractante a drepturilor garantate de 
Convenţie. 

Convenţia garantează, printre altele: 
dreptul la viaţă, la protecţie împotriva torturii 
şi a tratamentelor inumane, la libertate şi 
securitate, la un proces echitabil, la 
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respectarea vieţii private şi de familie, la 
respectarea corespondenţei, la libertatea 
de exprimare (inclusiv libertatea presei), 
la libertatea de gândire, conştiinţă şi religie, 
precum şi libertatea de reuniune paşnică 
şi de asociere. Protocoalele adiţionale au 
adăugat, alte drepturi în afară de cele 
recunoscute de convenţie, cum ar fi 
abolirea pedepsei cu moartea. 

Curtea Europeană a Drepturilor Omului 
este acum direct accesibilă persoanelor, 
iar jurisdicţia sa este obligatorie pentru toate 
statele participante. Ea funcţionează per­
manent, ocupându-sc dc toate stadiile 
preliminare şi elaborează decizii. Curtea 
este constituită dintr-un număr dejudecâtori 
egal cu cel al statelor contractante. 
Candidaţii sunt propuşi la început de 
guverne, dar judecătorii se bucură de 
independenţă totală în îndeplinirea 
obligaţiilor lor, fără să reprezinte statul care 
l-a propus1. 

Controlarea executării deciziilor Curţii 
şi constatarea încălcărilor survenite revin 
Comitetului Miniştrilor, care asigură, în 
special, adoptarea de către state a măsurilor 
generale (modificarea legislaţ iei , 
j urisprudenţei, reglementărilor şi practicilor) 
necesare evitării noilor încălcări. El asigură, 
de asemenea, plata către reclamant/ă, a 
satisfacerii echitabile acordate de Curte 
şi, în anumite cazuri, aplicarea măsurilor 
concrete care garantează o reparaţie 
integrală (redeschiderea procedurii, 
ridicarea unei decizii de interdicţie sau a 
unei ordonanţe de confiscare, ştergerea 
menţiuni lor din cazierul judiciar, acordarea 
unui permis de şedere etc.). 

Plângerile individuale se referă la 
chestiuni din ce în ce mai diverse, care 
acoperă toate problemele societăţii: 

- dispariţii şi asasinate; 

- tortură şi tratament inuman pentru 
deţinuţi; 

- privarea arbitrară de libertate; 
- lipsa accesului !a un tribunal; 
-lipsa unui proces echitabul într-un timp 

rezonabil; 
- ascultarea telefoanelor etc. 4 

Alte domenii în care activează Curtea 
Europeană a Drepturilor Omului se referă 
la drepturile sociale fundamentale, condiţiile 
de muncă şi coeziune socială (prevederi 
ce se conţin in Cartea socială europeană, 
adoptată în 1961), prevenirea torturii şi a 
pedepselor şi tratamentelor inumane sau 
degradante (convenţia respectivă a 
Consiliului Europei a fost adoptată în 198 7). 
protecţ ia persoanelor care aparţin 
minorităţilor naţionale (convenţia respectivă 
a fost adoptată de CE în 1994). 

Prin ratificarea de către Parlament, la 
I2septembrie 1997,aConvenţiei Europene 
privind drepturile şi libertăţile fundamentale 
ale omului. Republica Moldova garantează 
cetăţenilor săi dreptul de recurs la Curtea 
Europeană, în confonnitate cu prevederile 
Convenţiei. Conform statisticilor Curţii, 
către 1 octombrie 2008, cu 2 350 de cereri. 
Republica Moldova, se afla printre primele 
12 ţări cu cele mai multe cereri depuse de 
cetăţenii săi. Dacă am repartiza la numărul 
de populaţie, Republica Moldova ar concura 
doar cu Federaţia Rusă şi Turcia, lideri în 
acest clasament, cu 25 000 şi 10 750 
plângeri. De asemenea, se constată o 
creştere a numărului celor care scriu petiţii 
la CEDO. în 2001, au fost depuse 44 de 
cereri, în 2002 - 245, în 2005 594, în 
2007 887. înpcrioadal noiembrie 1998 
- 8 decembrie 2008, împotriva Republicii 
Moldovei au fost adoptate 133 de hotărâri, 
dintre care doar într-o hotărâre nu s-a 
constatat violarea Convenţiei.' 



De menţionat că, în conformitate cu 
prevederile Avizului 188(1995) al Adunării 
Parlamentare a Consiliului Europei 
(APCE) din 27 iunie 1995 privind cererea 
de aderare a Republicii Moldova la Consiliul 
Europei1-'. Moldova şi-a asumat un şir de 
obligaţiuni şi angajamente, precum: 

a) să semneze Convenţia Europeană a 
Drepturilor Omului la momentul aderării 
sale; 

b) să ratifice Convenţia Europeană a 
Drepturilor Om ti lui şi protocoalelor 

1,2,4.7 şi 11; 
c) să semneze şi să ratifice protocolul 

nr. 6 laConvenţia Europeană a Drepturilor 
Omului cu privire la abolirea pedepsei cu 
moartea în timp dc pace: 

d) să recunoască, aşteptând intrarea în 
vigoare a Protocolului 11. a dreptului de 
recurs individual pe lângă Comisia 
Europeană şî jurisdicţia obligatorie a Curţii 
Europene (articolele 26-46 din Convenţie); 

e) să se abţină de a ratifica Convenţia 
pentru Drepturile Omului a CSI înainte ca 
Consiliul Europei să li clarificat implicările 
coexistenţei acestei convenţii cu Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului, în spe­
cial, în ceea ce priveşte mecanismul de 
control; şi în afară de aceasta să nu ratifice 
această convenţie a CSI fără acordul 
prealabil al Consiliului Europei; 

0 să semneze şi să ratifice Convenţia 
europeană pentru provenirea torturii şi a 
pedepselor sau tratamentelor inumane sau 
degradante; 

g) să semneze şi să ratifice într-un 
termen de un an de la ziua aderării. 
Convenţia-cadru pentru protecţia 
minorităţilor naţionale; 

h) să semneze şi să ratifice Carta 
Europeană a Autonomiei Locale, şi să 
studieze, în vederea ratificării lor, Carta 
Socială a Consiliului Europei şi Carta 

Europeană a Limbilor Regionale sau 
Minoritare etc. 

Aşadar, din momentul admiterii în 
Consiliul Europei Republica Moldova a fost 
pusă sub monitorizare, deoarece ea încă 
nu îndeplineşte multe din standardele 
europene în domeniul statului dc drept. 

Adunarea PariamenatrăaConsiliului 
Europei a urmărit sistematic evoluţia vieţii 
politice din ţara noastră, adoptând decizii 
care sunt îndreptate spre eficientizarea 
continuă a activităţii structurilor statale, 
perfecţionarea legislaţiei etc. Astfel, la 4 
octombrie 2005. Adunarea Parlamenatră 
a Consiliului Europei a adoptat. în urma 
dezbaterilor, rezoluţia "Funcţionarea 
institutiilordeiuocraticeîn Moldova1', în care 
se menţionează: 

1. Moldova este membrual Consiliului 
Europei de 10 ani şi continuă să fie obiectul 
unei monitorizări. Această ţară a realizat 
progrese evidente pe calea reformelor 
democratice, dar încă nua îndeplinit în mod 
satisfăcător multe din angajamentele sale 
importante. Ritmul reformelor a încetinit 
deoarece Moldova a trebuit, concomitent 
cu edificarea instituţiilor sale democratice, 
să-şi asigure identitatea naţională şi să facă 
faţă unui regim separatist şi prezenţei 
forţelor militare străine pe partea 
transnistreană a teritoriului său. 

2. Adunarea Parlamentară consideră 
că trebuie asigurate ameliorarea 
funcţionării instituţiilor democratice; 
independenţa şi eficienţa aparatului judiciar; 
libertatea şi pluralitatea mediilor 
electronice; consolidarea democraţiilor 
locale; ameliorarea condiţiilor economice 
insoţite de protecţia socială adecvată; 
combaterea corupţiei şi traficului de 
organe. 

3. Adunarea adresează conducătorilor 
moldoveni un mesaj de încurajare pentru 
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ca ei să însoţească toate declaraţiile în 
favoarea valorilor şi normelor democratice 
cu un real dialog şi transparenţă în relaţiile 
cu opoziţia, atât pe plan naţional, cât şi pe 
plan local. 

4. Adunarea apreciază decizia 
Parlamentului Moldovei de a retransmite 
în eter şedinţele sale plenare şi de a face 
astfel dezbaterile politice publice. Totodată, 
pentru a obţine o adevărată participare a 
societăţii civile, ar trebui de garantat 
sectorului esenţial mass-inedia pluralism 
şi dinamism, în primul rând, în domeniul 
televiziunii. De asemenea, ar trebui cre­
ate condiţii necesare pentru buna 
funcţionare a unui serviciu public al 
ladicdifuziunii independente şi profesionale. 

; ...7. Moldova rămâne a fi una dintre 

cele mai sărace ţări din Europa. Sărăcia 
1 8 0 endemică a unei părţi importante a 

populaţiei, nivelul scăzut al salariilor şi lipsa 
protecţiei sociale creează un teren fertil 
pentru corupţie la toate nivelurile vieţii 
publice. Această sărăcie întreţine, de 

да asemenea, unele din cele mai revoltătoare 
g şi mai degradante practici cruninale, cum 
гч ar fi traficul de fiinţe umane şi traficul de 

organe. Fără o ameliorare rapidă şi 
со concretă anivelului vieţii, poporul Moldovei 

ar putea să nu adere încă o perioadă 
)(ţf ; îndelungată la procesul reformelor 
O - democratice. 

< £ ... 12. Adunarea invită autorităţile 
. Q_ Moldovei, în domeniul funcţionării 
. m instituţiilor democratice: 
; £ ... 12. 2. să revizuiască legislaţia cu 
: 2 privire la partidele politice în lumina 
i и normelor europene; 

.£ 12.3.să se procedeze astfel încât toate 
£ recomandările Comisiei de la Veneţia şi 
^ ale Biroului pentru Instituţiile Democratice 

şi Drepturile Omului al OSCE cu privire 
la alegeri să fie luate în considerare imediat 

în legislaţia electorală şi în practică; 
12.4.să asigure conformitatea legislaţiei 

şi practicii în materie de democraţie locală 
cu carta europeană a autonomiei locale; 

13. De asemenea, Adunarea cere 
autorităţilor Moldovei, în domeniul statului 
de drept: 

13.1. să reformeze aparatul judiciar în 
scopul garantării independenţei şi 
consolidării eficienţei şi profesionalismului 
judecătorilor; 

13.2. să revizuiască împuternicirile 
acordate Procuraturii Generale; 

13.3. să supravegheze implementarea 
adecvată a Strategiei şi Planului de acţiune 
împotriva corupţiei; 

13.4. sâ ratifice Convenţia Consiliului 
Europei privind combaterea traficului de 
fiinţe umane şi să adopte toate măsurile 
necesare pe plan naţional şi internaţional 
pentru a opri ferm traficul de fiinţe umane 
şi traficul de organe. 

... 14.Inplus,Adunareainvităautorităţile 
Moldovei, în materie de protecţie a 
drepturilor omului: 

14.1. să consolideze toate garanţiile şi 
demersurile practice necesare pentru 
respectarea libertăţii de exprimare; 

14.1.1 să revizuiască legislaţia relativă 
la serviciul public al radiodifraunii (naţionale 
şi locale) şi al audiovizualului in general; 

14.1.2. să continue transformarea 
Companiei „TeleRadio-Moldova" într-o 
veritabilă radiodifuziune publică; 

...14.5. să dezvolte o abordare 
multiculturală şi pluralistă a educaţiei, mai 
ales din punctul de vedere al predării limbilor, 
istoriei şi geografiei etc.7 

Cu scopul redresării situaţiei şi îndeplinirii 
tuturor angajamentelor asumate şi finalizării 
procesului de monitorizare, Parlamentul 
Republicii Moldova a adoptat la 11 
noiembrie 2005 Hotărîrea nr. 284-XVI, cu 



privire al programul calendaristic al 
acţiunilor legislative în conformitate cu 
Rezoluţia şi Recomandările Comisiei 
pentru respectarea obligaţiilor şi 
angajamentelor statelor membre ale 
Consiliului Europei. însă, în pofida 
angajamentelor asumate de autorităţile 
moldovene, o parte considerabilă a acestora 
au fost îndeplinite doar parţial. 

Actualmente, Republica Moldova a 
semnat 76 de convenţii europene, dintre 
care 53 sunt în vigoare pentru ţara noastră. 
Printre acestea sunt o serie de instrumente 
juridice de bază ale Consiliului Europei cum 
ar fi: Convenţia Europeană pentru 
prevenirea torturii şi a pedepselor sau 
tratamentelor inumane sau degradante, 
Convenţia Culturală Europeană - cadru 
pentru protecţia minorităţilor naţionale, 
Carta socială europeană şi altele8. 

în iulie 2004, CEDO adoptă cea mai 
de răsunet pentru Republica Moldova 
decizie: „Haşcu şi alţii împotriva Federaţiei 
Ruse şi R. Moldova". Curtea a făcut ceea 
ce nu s-au încumetat politicienii: a stabilit 
responsabilitatea Federaţiei Ruse pentru 
violarea drepturilor fundamentale în această 
regiune, pornind de la exerciţiul efectiv al 
jurisdicţiei sale pe acest teritoriu, pentru 
ajutorul militar, economic şi de altă natură 
pe care Federaţia Rusă îl acordă regimului 
separatist, care altfel nu ar supravieţui. De 
asemenea, Curtea a decis răspunderea 
Republicii Moldova pentru încălcarea 
obligaţiilor pozitive, din moment ce a 
constatat că Republica Moldova a renunţat 
să mai depună eforturi pentru restabilirea 
drepturilor violate.4 

O contribuţie substanţială la racordarea 
R. Moldova la exigenţele C E în edificarea 
unui stat de drept, îndeplinirea 
angajamentelor ţării noastre faţă de 
Organizaţie o aduc raportorii C E pentru 

Moldova. Astfel, potrivit unui raport întocmit 
de Jossette Durrieu şi Egidijus VareiRis, 
coraportorii Comitetului de Monitorizare 
a Adunării Parlamentare a Consiliului 
Europei (APCE), prezentat forului 
european la începutul lunii octombrie 2007, 
Moldova a înregistrat progrese 
semnificative în realizarea reformelor 
democratice. Documentul recomandă 
autorităţilor moldovene să continue ritmul 
transformărilor interne pentru onorarea 
tuturor angajamentelor ţării şi, astfel, 
asigurarea posibilităţii de a examina 
încheierea procedurii de monitorizare10. 

Pentru o mai strânsă colaborare dintre 
Consiliul Europei şi ţările noi admise în 
organizaţie, s-au constituit mai multe 
modalităţi de colaborare bilaterală, printre 
care am putea menţiona activităţile 
desfăşurate de Birourile de Informare 
a Consiliului Europei, deschise în mai 
multe ţări. De fapt, obiectivele majore ale 
acestor birouri se înscriu în cele mai 
generale sarcini ale Consiliului Europei, care 
după cum este cunoscut constau în 
următoarele: 

- protecţia drepturilor omului, a 
democraţiei pluraliste şi a supremaţiei 
dreptului; 

- favorizarea conştientizării şi 
încurajarea dezvoltării identităţii şi 
diversităţii culturale ale Europei; 

- căutarea unor soluţii pentru 
problemele cu care se confruntă societăţile 
europene (discriminarea minorităţilor, 
xenofobia, intoleranţa, protecţia mediului, 
crima organizată, drogurile, SIDA etc.); 

- dezactivarea stabilităţii democratice 
în Europa prin susţinerea reformelor politice 
legislative şi constituţionale.11 

In acest context, era clar că R. 
Moldova, ca stat aflat în tranziţie de la 
vechiul sistem la o democraţie pluralistă, 
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avea necesitate stringentă să primească 
o asistenţă din partea Consiliului Europei 
nemijlocit pe teren; activităţile urmărite de 
organizaţie, racordate la obiectivele ţării 
noastre privind democratizarea societăţii 
fiind mai lesne de realizat. 

In concordanţă cu aceste obiective, la 
30 iunie 1997, la Chişinău, la solicitarea 
Republicii Moldova s-a deschis Centrul de 
Informare şi Documentare (CID) al 
Consiliului Europei. Acest centru a fost 
inaugurat, după cum am subliniat anterior, 
în virtutea voinţei politice a Moldovei, 
percepută de Consiliul Europei, de a 
purcede la constituirea unui adevărat stat 
de drept, dispus să accepte ideea europeană, 
să contribuie la educaţia populaţiei în spiritul 
democraţiei, toleranţei şi cooperării. 

Consiliul Europei a acordat Centrului 
X 8 2 deschis la Chişinău toată încrederea şi 

susţinerea, realizându-şi, astfel, o strânsă 
colaborare atât cu instituţiile de stat, cât şi 
cu ONG-urile şi mass-media. In perioada 

j care s-a scurs de la deschiderea acestei 
л '• structuri a CE cu destinaţia de a institui o 
g colaborare strânsă şi fructuoasă cu 
N instituţiile din R. Moldova a fost realizat 
^ l un număr impunător de activităţi, care au 
со ? fost sprijinite substanţial de reprezentanţele 
Jş a două state-membre ale Consiliului 

t t £ Europei, acreditate la Chişinău, şi anume 
.« - ale ambasadelor Germaniei şi Franţei. 
£1 De asemenea, şi-au adus contribuţia la 
jj] instituirea unei colaborări multiple dintre 

л Consiliul Europei şî Republica Moldova, 
£ prin intermediul Centrului de Informare şi 
2 Documentare a CE, Misiunea Organizaţiei 
.2 pentru Securitate şi Cooperare în Europa, 
.£ precum şi programul Naţiunilor Unite pentru 
_E Dezvoltare, care au susţinut multe acţiuni 
^ comune ale ţării noastre şi CID. 

La 15 noiembrie 2000, a fost semnat 
un nou acord privind Statutul Centrului, el 

devenind Birou de Informare al Consiliului 
Europei (BICE). Această schimbare a 
denumirii nu a schimbat esenţial domeniile 
de activitate a centrului. A rămas valabilă 
funcţia de a răspunde cerinţelor de 
informare şi documentare referitor la 
activitatea şi experienţa Consiliului Europei, 
difuzarea în continuare autorităţilor publice, 
asociaţiilor, ONG-urilor, precum şi 
cetăţenilor informaţii şi documente atât la 
solicitare, cât şi la iniţiativa Biroului. 

Ca instrument documentar, Biroul şi-a 
păstrat aceleaşi funcţii, adăugând la 
consultarea documentelor în bibliotecă şi 
la traducerea unor documente şi cea de 
publicare. Dacă la început direcţia 
principală a activităţii B I C E era 
promovarea ideilor Consiliului Europei prin 
organizarea conferinţelor, seminarelor şi 
meselor rotunde12, apoi, treptat, aria 
activităţilor s-a modificat, accentul princi­
pal fiind pus pe traducerea, publicarea şi 
distribuirea documentelor Consiliului 
Europei, precum şi realizarea unor publicaţii 
specifice asupra temelor de interes atât 
pentru Consiliu, cât şi pentru Republica 
Moldova. Aceasta a permis să fie cuprins 
un spaţiu geografic şi uman considerabil, 
dar şi să fie eficientă activitatea BICE. 
Printre activităţile desfăşurate de Birou 
s-au înscris promovarea diferitelor 
manifestări europene, organizarea Zilei 
europene în şcoli, concursurilor televizate, 
victorinelor, conferinţelor studenţeşti. Cât 
priveşte biblioteca BICE, ea a continuat 
să fie un instrument de bază în activitatea 
Biroului, fiind completată cu regularitate 
şi asigurând complementaritatea accesului 
la documentele Consiliului Europei prin 
Internet. Documentele Consiliului Europei 
sunt disponibile în limbile engleză şi 
franceză (limbile oficiale ale Consiliului 
Europei), dar Biroul dispune de traduceri 



în limbile rusă şi română. 
Multitudinea nivelurilor la care operează 

Consiliul a făcut posibil să se constituie un 
sistem de avertizare şi control cu multiple 
faţete, având un element de 
automonitorizare şi fiind orientat în mare 
măsură către public, fapt care asigură un 
control democratic activ. Printre 
activităţile majore ale BICE se înscriu 
pregătirea şi desfăşurarea diferitelor 
seminare, conferinţe şi simpozioane. Astfel, 
la 18-19 octombrie 1997, BICE a organizat 
seminarul „Rolul ONG-urilor in perioada 
de tranziţie spre o societate democratică". 
Un imbold pentru extinderea colaborării 
cu societatea civilă din întreaga republică 
a fost Conferinţa naţională „ONG - un 
factor al dezvoltării democraţiei locale" din 
29-30 martie 2001, după care a urmat un 
evantai de seminare regionale Ia acest 
subiect desfăşurate la Bălţi (5 iunie 2002), 
Cahul (6 iunie 2002), Hînceşti (14 octombrie 
2004), Orhei (15 octombrie 2004). 

Un moment important în viaţa societăţii 
civile din Moldova l-a constituit seminarul 
din 29-30 iulie 2005 cu tema „Modelarea 
agendei publice în ţările de tranziţie -
societatea civilă şi autorităţile publice într-
o democraţie participativă", organizat în 
cooperare cu Parlamentul Republicii 
Moldova. Discuţiile din cadrul seminarului 
au subliniat necesitatea elaborării în 
Moldova a unei strategii naţionale de 
dezvoltare a societăţii civile, bazate pe 
criteriul valorilor general europene, a 
spiritului de receptivitate, transparenţă, 
capacitate şi orientare spre realizări şi spre 
consolidarea spiritului democratic 
participativ. 

Acest seminar a continuat la 10-11 
noiembrie 2005, fiind axat pe plasarea 
elaborării „Principiilor de cooperare între 
societatea civilă şi autorităţile publice în 

Republica Moldova". La 29 decembrie 
2005, a fost adoptată Hotărârea 
Parlamentului Republicii Moldova pentru 
aprobarea „Concepţiei privind cooperarea 
dintre Parlamentul Republicii Moldova şi 
societatea civilă", iar realizarea funcţională 
a relaţiilor dintre Parlament şi societatea 
civilă au constituit subiectul Conferinţei 
privind Realizarea funcţională a relaţiilor 
dintre Parlament şi societatea civilă din 
Moldova" din 4 apri lie 2006. 

Un alt domeniul de activitate a BICE 
din Moldova o constituie promovarea 
drepturilor prevăzute de Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) 
printre cetăţenii ţării noastre. Conferinţele 
şi seminarele în problemele drepturilor 
omului au fost precedate şi, ulterior, însoţite 
de mese rotunde, traduceri şi publicaţii. 
Beneficiarii şi partenerii BICE au fost şi 
rămân, în primul rând, judecătorii, 
procurorii, avocaţii, pentru care au fost 
organizate seminare privind examinarea 
cauzelor civile şi penale în ordine de apel 
şî recurs i J. 

Despre acest gen de activitate a 
BICE se poate judeca după seminarul 
organizat la 29-30 iunie 2005 cu genericul 
„Modelarea agendei publice în ţările de 
tranziţie - societatea civilă şi autorităţile 
publice într-o democraţie participativă". 
Seminarul a reunit aproximativ 60 de 
participanţi (deputaţi, reprezentanţi ai 
ONG-urilor din Moldova, experţi ai 
Consiliului Europei), în vederea discutării 
nivelului de participare a societăţii civile şi 
a părţii sale organizate, ONG-urile, la 
procesul democratic de luare a deciziilor 
în Moldova14. 

BICE din Moldova a acordat atenţie şi 
unei alte probleme stringente cu care se 
confruntă ţara noastră, cum este traficul 
de fiinţe umane. Astfel, la 11 octombrie 



2006, la Căuşeni, şi la 2 noiembrie a 
aceluiaşi an, la Bălţi, şi-au desfăşurat 
lucrările seminarele regionale „Traficul de 
fiinţe umane: acţiune prioritară pe plan 
internaţional şi naţional", organizate de 
В1СП în parlcncrial cu Centru! de Drept 
(Căuşeni), şi Centrul privind prevenirea 
traficului de femei (fi Halele Căuşeni şi Bălţi), 
cu susţinerea primăriei municipiului Bălţi. 
La ele au participat reprezentanţi ai 
organizaţiilor internaţionale prezente în 
Moldova (Consiliul Europei, Organizaţia 
Internaţională a Muncii, OSCE), ai 
autorităţilor centrale (Comitetul Naţional 
pentru Combaterea traficului de fiinţe 
umane), locale şi ONG-uri. 

La aceiaşi subiect, la28 noiembrie 2006, 
BICE a organizat, în incinta Parlamcnlu! ui 
Republicii Moldova, o masă rotundă în 

1 8 4 problemele consolidării măsurilor de 
combatere a traficului de fiinţe umane. La 
această acţiune au participat reprezentanţi 
ai structurilor guvernamentale, parlamentari, 
Vladimir Ristovski, reprezentantul special 

ф al Secretarului General al CE în Rcpub-
g lica Moldova. în cadrul acestei întruniri au 
N fost abordate subiecte referitoare la 

procesul continuu de perfectare a cadrului 
c*> legal şi mecanismele dc punere în aplicare 

a Planului naţional de acţiuni pentru 
l f lj- combaterea traficului de fiinţe umane, 
.Ц protecţia şi reabilitarea socială a victimelor; 
25 consolidarea capacităţilor şi sensibilizarea 
^ organelor de drept şi a administraţiei publice 

n locale privind prevenirea şi combaterea 
£ traficului de fiinţe umane15. 
2 în contextul campaniei „Anul european 
,<2 al cetăţeniei prin educaţie", la 21 decembrie 
.E 2004, BICE şi Ambasada Franţei în Re-
£ publica Moldova, în comun cu Ministerul 
^ Educaţiei, au organizat o Conferinţă 

Naţională de lansare a Anului European 
al Cetăţeniei prin Educaţie, 2005, cu 

genericul „A învăţa şi a trăi democraţia'". 
Scopul conferinţei a fost de a sensibiliza 
instituţiile de învăţământ, autorităţile de stat, 
ONG-urile şi mass-media privind 
importanţa unei cetăţenii active, calitatea 
participării într-o societate democratică, 
dezvoltarea gândirii critice şi a dialogului 
raţional şi tolerant. în acelaşi timp, au fost 
prezentate şi instrumentele practice pentru 
educaţia pentru o cetăţenie democratică. 
La conferinţă au participat rectorii 
principalelor instituţii de învăţământ supe­
rior, reprezentanţi ai ONG-urilor, 
ambasadori, reprezentanţi ai organizaţiilor 
internaţionale. în baza materialelor 
conferinţei, BICE şi-a trasat un şir de 
obiective concrete în cadrul desfăşurării 
„Anului European al Cetăţeniei 
Democratice prin Educaţie"1". 

Cooperării ţării noastre cuConsiliul 
Europei i-afost acordată o atenţie sporită 
şi în anii următori. Un accent deosebit a 
fost pus pe realizarea în continuare a celor 
două programe comune ale CE şi Comisiei 
Europene, privind asigurarea transparenţei 
şi independenţei sistemului judiciar şi 
combaterea corupţiei, în valoare totală de 
6,8 milioane euro. De menţionat şi 
demararea celor 5 programe comune noi 
ale CE şi Comisiei Europene pentru 
perioada 2008-2009, orientate spre 
susţinerea alegerilor libere şi echitabile, 
libertatea expresiei şi mass-mediei, 
sprijinirea societăţii civile, înfiinţarea 
structurilor independente active şi non­
judicial în domeniul drepturilor omului, 
promovarea drepturilor minorităţii romilor. 
Dc asemenea, în luna iulie 2008, Comitetul 
dc Miniştri al CE aaprobat Planul de Acţiuni 
al Consiliului pentru sprijinul alegerilor 
parlamenlare din anul 2009, care a inclus 
un program amplu de activităţi. La fel, 
Consil iui Europei a aprobat Programul de 



Acţiuni vizând Republica Moldova referitor 
la posibila contribuţie a C E la 
implementarea măsurilor de consolidare a 
încrederii în contextul procesului de 
reglementare a conflictului transnistrean17. 

O atenţie deosebită a acordat Consiliul 
Europei ţării noastre în perioada alegerilor 
parlamentare din 5 aprilie 2009. Astfel, o 
delegaţie preelectorală din partea APCE, 
care a vizitat oraşul Chişinău în ajunul 
alegerilor, a constatat un pluralism 
considerabil în mediul politic al ţării. Cu 
toate acestea, delegaţia a accentuat că, în 
pofida recomandărilor repetate ale APC 
şi ale altor autorităţi ale Consiliului Europei, 
continuă să mai persiste îngrijorări pe 
parcursul acestei campanii, cum ar fi: 
utilizarea resurselor administrative pe 
parcursul campaniei electorale, cazuri de 
intimidare sau presiune, corectitudinea 
listelor alegătorilor. Delegaţia a salutat 
pluralismul de opinii în mass-media tipărite, 
însă a rămas preocupată de problema 
accesului tuturor partidelor politice la mass-
media, în particular, la posturile cu acoperire 
naţională. 

Delegaţia preelectorală a APCE a 
constatat că Comisia de la Veneţia a 
Consiliului Europei, în opinia sa din 
octombrie 2008, a concluzionat că Codul 
Electoral revizuit al Republicii Moldova 
oferă o bună bază pentru organizarea unor 
alegeri cu adevărat democratice şi a 
adăugat că unele recomandări nu au fost 
reflectate în textul revizuit. Delegaţia a 
considerat că alegerile parlamentare din 
5 aprilie 2009 vor constitui un test al 
maturităţii democraţiei în Republica 
Moldova şi a chemat autorităţile ţării să 
elimine problemele identificate în practica 
electorală şi să implementeze 
recomandările Adunării Parlamentare, care 
se conţin în Rezoluţia 1572 (2007). 

Autorităţile moldoveneşti şi Comisia 
Electorală Centrală (CEC) au asigurat _^ 
delegaţia preelectorală că vor fi mtreprinse №_ 
toate măsurile pentru eradicarea : .JJ. 
problemelor identificate şi, astfel, vor ' ™ 
garanta caracterul democratic al acestui s ^ 
scrutin parlamentar. Adunarea , ? 
Parlamentară a trimis o delegaţie din 20 щ 
de membri pentru observarea alegerilor Q" 
parlamentare din 5 aprilie 200918. -

După încheierea scrutinului electoral şi 5" 
evenimentele din 6-7 aprilie, oficialii 
Consiliului Europei au manifestat o mare 5" 
atenţie pentru normalizarea situaţiei din ţara ] îp 
noastră. Astfel, Josette Durrieu (Franţa) ^ 
şiEjiduj^Vareikis(Limama),co-raportorii • 
privind Moldova pentru Comitetul de ; 

Monitorizare al Adunării Parlamentare a i 
Consiliului Europei (APCE), au trimis 
demersuri la adresa autorităţilor Republicii \ 
Moldova în vederea prezentării infonnaţiilor ] 
depline privind evenimentele de după 1185 
alegerile parlamentare din 5 aprilie 200919. \ 

Referitor Ia aprecierea alegerilor : 
parlamentare care au avut loc în Repub­
lica Moldova la 5 aprilie 2009, mai 
menţionăm că Misiunea Internaţională de • 
Observare a Alegerilor, în declaraţia lansată 
la 7 aprilie, a indicat că alegerile din 
Moldova au întrunit multe standarde 
internationale, însă îmbunătăţiri sunt încă 
necesare. în special s-a făcut referire la 
necesitatea asigurării unui proces echitabil 
liber de intervenţii adrninistrative nedorite 
şi pentru a spori încrederea publică. Şefa 
delegaţiei Parlamentului European, 
Marianne Mikko, a indicat că „au fost 
observate îmbunătăţiri în comparaţie cu 
anul 2005, dar este nevoie de eforturi 
suplimentare, în special în privkţaoî şanîzării 
activităţii iadic^ifuzorului public". O altă 
apreciere aparţine lui Nicolae Vulcianov, 
şeful misiunii de observare a alegerilor pe 



termen lung a Biroului OCSE pentru 
Instituţii Democratice şi Drepturile Omului 
(BIDDO), care a indicat asupra necesităţii 
de a injecta mai multă încredere în mediul 
electoral, inclusiv prin reflectarea obiectivă 
în ştiri de către radiodifuzorul public, 
îmbunătăţirea procesului de înregistrare a 
alegătorilor şi asigurarea unui tratament 
egal de către autorităţi faţă de toţi 
concurenţii2" 

în concluzie, menţionăm că de Ia 
admiterea Republicii Moldova în Consiliul 
Europei, în 1995,CEadevenit pentru ţara 
noastră nu doar o instituţie care dă indicaţii 
şi emite recomandări, ci o organizaţie care 
se implică în modul cel mai activ în oferirea 
unei asistenţe diverse în materie legislativă, 

1 în scopul de a ajusta legislaţia naţională la 
normele europene. Ţara noastră a 

X 8 6 beneficiat de o asistenţă frecventă din 
I I partea Consiliului Europei în astfel de 

' domenii de importanţă majoră pentru 
democratizarea societăţii, cum ar fi 
respectarea drepturilor omului, înfăptuirea 

: refonrelormdomemuljmtifieLUberalizarea 
; g mass-media, reprezentanţii CE, împreună 

fN cu alte organizaţii internaţionale, 
• ^ monitorizează alegerile din ţara noastră, 
i со protecţia mediului, combaterea crimei 
: £: organizate şi a corupţiei, coeziunea socială, 
; l f l j - consolidarea societăţii civile etc. 
I u De o mare importanţă pentru 

3 consolidarea cooperării Republicii Moldova 
j j j cu Consiliul Europei a fost deschiderea, în 

: <ţg 1997, la solicitarea Guvernului, a unui Birou 
2 de Informare al CE la Chişinău. BICE, în 
2 virtutea atribuţiilor sale, desfăşoară o 

: ,<2 activitate considerabilă în vederea 
.E informării populaţiei despre domeniile 
£j prioritare de activitate ale CE, contribuie 
^ la susţinerea şi implementarea programelor 

CE în Republica Moldova, informează CE 
despre evenimentele majore din ţara 

noastră, promovează ideile Consiliului 
Europei, prin organizarea conferinţelor, 
meselor rotunde, seminarelor în domeniile 
de activitate a CE etc. 

In ansamblu, colaborarea Republicii 
Moldova cu Consiliul Europei are impact 
benefic pentru ţara noastră. Această 
organizaţie internaţională cooperează cu 
Republica Moldova în vederea soluţionării 
aceloraşi probleme, care influenţează di­
rect asupra procesului de democratizare 
a societăţii. Asistenţa acordată de către 
Consiliul Europei ţării noastre, după cum 
se poate deduce din studiul efectuat, este 
destul de variată şi acoperă o arie largă 
de domenii. 

Desigur, în procesul de racordare a ţării 
noastre la standardele democratice 
universale mai este încă un şir de obstacole 
substanţiale. Astfel, am putea indica că 
recomandările CE nu sunt implementate 
integral întotdeauna şi complet. La acestea 
se referă, în primul rând, necesitatea 
reformării continue a sistemului judiciar, 
continuarea reformei în domeniul mass-
media, modificarea legislaţiei electorale ş.a. 
Totodată, oficialii CE au atenţionat nu o 
dată autorităţile naţionale, că adoptarea 
unor legi conforme cu cerinţele europene 
este doar primul pas în democratizarea 
societăţii moldoveneşti. Cel de-al doilea pas 
ar trebui să fie implementarea consecventă, 
completă şi fără a se crea anumite cazuri 
de tergiversare, a legislaţiei îimoite în 
practică, fapt ce ar constitui cu adevărat 
un moment decisiv în democratizarea 
societăţii. Astfel, Republica Moldova ar 
putea fi scoasă de sub monitorizarea 
Consiliului Europei, care durează de la 
momentul admiterii ţării noastre în 
organizaţie. 

Totodată, considerăm necesar de a 
înainta unele propuneri care, în opinia 



noastră, ar contribui într-o anumită măsură Moldova, activitatea organelor de resort 
la depăşirea restanţelor pe care Ie are încă în vederea armonizării legislaţiei naţionale 
Republica Moldova în colaborarea cu cu cea comunitară, dar şi implementarea 
Consiliul Europei. La aceasta am indica adecvată a prevederilor Convenţiei 
următoarele: Europene a Drepurilor Omului în ţara 

- promovarea activă, începând cu noastră. 5' 
liceele şi instituţiile de mvăţământ supe- - să se includă frecvent la cursurile Z 
rior,ascopurilorşidomeniilordeactivitate de perfecţionare a funcţionarilor din 
a Consiliului Europei, informarea administraţia publică centrală şi locală 
permanentă şi în modul cel mai divers, a problematica colaborării ţării noastre cu § 
tuturor cetăţenilor Republicii Moldova organizaţiile internaţionale, astfel ca 
despre beneficiile de participare a ţârii i^rezen^ţu structurilor 
noastre la activitatea CE; numai să cunoască domeniile de activitate 

- în emisiunile radio şi TV, să fie a Consiliului Europei, dar şi să participe ^ 
reflectată cu regularitate tematica activ la realizarea diferitelor proiecte de ; <Q 
respectării drepturilor omului în Republica colaborare cu aceste organizaţii. 2} 
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